

第四届凡人歌颁奖典礼

山东十大凡人善举



颁奖典礼首次来到尼山脚下

凡人善举亲密接触 圣源儒风

本报济宁12月13日讯(记者范佳) 13日上午,第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼,首次来到位于尼山脚下泗水县圣水峪镇的尼山圣源书院,在孔子诞生地,唱响凡人歌。

第四届山东十大凡人善举的10组获选者分别是:孙延彬,青岛支教岛,张帝,李长河,李儒宝,李济远,单美华夫妇,卢庄大娘,陈晓娅,赵庆收,董丹和李风军。本次颁奖典礼由齐鲁晚报、山东省脐血库联合主办,由泗水县委宣传部、尼山圣源书院协办。

此前三届山东十大凡人善举颁奖典礼一直在济南举行,而此次选择来到泗水,是因为这里一直践行的“儒风孝道”,以及当地培育的崇德向善的风气,与本报凡人歌推崇“平凡人,不凡事”的理念十分契合。颁奖嘉宾、尼山圣源书院荣誉院长、国际儒学联合会顾问王

殿卿表示,参加这次颁奖典礼,对他也是一个很好的学习机会,“其实我们书院和齐鲁晚报都共同在做一件事情,大家都是在做义工,通过凡人善举,做善事,让道德有了内涵。”

两个小时的颁奖典礼上,一段段感人肺腑的视频让观众收获了温暖与感动,不少人几度落泪。宝德书院创办者李济远道出了他质朴的心声:“我也为人父母,又有幸成为人民教师,只要是為了孩子们,我所做的一切都心甘情愿。”小延彬的妈妈则泪洒现场:“看到孩子这么懂事我很高兴,一路走来也得到了很多好心人的帮助,谢谢好心人!”随着10组嘉宾登上领奖台,观众的阵阵掌声是他们的由衷礼赞。

约300名观众大多是周边的村民。他们每月都聆听尼山圣源书院开设的乡村儒学课,这次得

以当面感受道德楷模的力量,圣水峪村村民魏英说:“以前就知道齐鲁晚报‘凡人歌’这个活动,今天能在家门口亲眼看一看好人和英雄,真的很感动。”

齐鲁师范学院教授,尼山圣源书院乡村儒学讲堂特约讲师曾凡朝,受邀在现场对获奖者事迹一一点评。在典礼最后,他还向观众做了一场关于善行的讲座。他说:“凡人善举这么强大的冲击波,一下子让我也充满了情感。我们每个人都是凡人,但每个人都能做出不平凡的事,在成就别人的同时也成就了自己。”

此次颁奖典礼得到了泗水县委宣传部的大力支持。在典礼间隙,泗水县当地群众演员还表演了反映孝老敬亲的精彩话剧,由真人真事改编,让观众在笑声中再次感悟平凡生活中的点滴善举。



13日,第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼在尼山圣源书院举行。

A03

壹读

齐鲁晚报

2015年12月14日 星期一
编辑:龚海 美编:金红
组版:洛菁

尼山圣源书院荣誉院长王殿卿:
**凡人歌是实实在在
进行道德建设**



王殿卿致辞

“齐鲁晚报举办的凡人歌评选活动,就是在践行习总书记2013年视察曲阜时的重要讲话精神。”13日,参加完第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼,尼山圣源书院荣誉院长、80岁高龄的王殿卿给予高度评价。

王殿卿表示,十大凡人善举的颁奖典礼,实际上是落实总书记视察曲阜重要讲话精神的一个体现,一个强大国家的背后首先是道德的强大,“我们讲依法治国,也讲以德治国,这两者是分不开的,先有道德建设,后有法治建设,两者相得益彰,国家才能良性运作,国家如此,一个存在于社会的人,更应该讲道德。”

王殿卿说,道德的前提是“善良”,没有善良之心的道德不能完全称之为道德。所以善非常重要,而善也是一种社会力量,“我们的凡人歌评选,评选的就是向善的力量,要与人为善、助人为乐、扶困济贫。只要中华民族一代代努力追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望,山东是孔孟之乡,更应该在全国道德阵地上做领跑者。”

王殿卿表示,“这次活动叫凡人歌,其实我觉得尼山圣源书院也是一首凡人歌。我们共同做的一件事情,就是复兴中华优秀传统文化,复兴儒学,我们都是‘背着干粮来为孔子打工来了’。”他说,“齐鲁晚报这次将凡人歌颁奖典礼选在尼山圣源书院,实在是太好了。”

王殿卿还建议,应该把凡人歌的活动全面推开,因为这是实实在在地进行道德建设,是在进行家家户户的道德建设。

除署名外,本版采写 文/本报记者 黄广华 姬生辉 贾凌煜 片/本报记者 陈文进

尼山播善
第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼

侧记

引爆小山村的道德震撼

13日清晨,泗水尼山圣源书院,空气里升腾着轻轻的薄雾,太阳穿过杨树林,慢慢熨干了地上的霜露。

刚过9点,僻静的书院瞬间嘈杂起来,周围的村民正在向这边涌来。因为上午,这里将举办第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼。

村民们已经习惯了进出书院,每隔半月,来自全国和省内的传统文化研究者都会义务赶到书院,开设乡村儒学讲堂,面向村民,讲授优秀传统文化中的德行善念。

2008年揭牌成立的尼山圣源书院,目的是弘扬以儒家文化为主体的中华优秀传统文化,并以“弘道明德、博学笃行”为院训。

2012年底,泗水县依托尼山圣源书院在农村试点开办“乡村儒学讲堂”,以孝道为切入点,每月两期,为村民讲授敬老爱亲、修身齐家等儒家思想,用传统美德教化群众。仅书院所在的圣水峪镇,“乡村儒学讲堂”就已举办了数百场,听众达3万余人次,形成了独具特色的“乡村儒学现象”。

“过去,村里虽算不上是个乱子窝,但当众骂街、亏待老人、盗窃这种事还是时有发生,与孔子诞生地的特殊地位很不相符。”北东野村党支部书记庞德海自爆家丑说,他们曾尝试用一

些行政手段加强管理,但效果都不尽如人意。

上乡村儒学课给村子带来了潜移默化的影响,72岁的圣水峪镇椿树沟村村民单良怀深有感触,“每回教室里都挤满了听课的乡亲,孝老敬老是老师们提得最多的,说的都是大白话,拉的都是实在理。乡亲们明白了一个简单的道理:孝顺别人给你竖大拇指,不孝顺人家在背后戳你脊梁骨。”单良怀说,“前不久的儒学讲堂上,老师讲啥叫孝,村里一位出了名不孝顺老人的村民面红耳赤,课听到一半就偷偷离场了。”

老师们讲得多,日常生活中也跟着学,村民对善行有着天然的亲近。这也是本报此次特意将十大凡人善举颁奖典礼放到书院举行的考虑之一,于村民而言,他们是乡村儒学的积极参与者,却是头一回真的见到英雄、道德模范来身先垂范。

对此,泗水县委常委、宣传部部长蔡同芝说,“齐鲁晚报是在对的地方做了对的事,发扬善,践行善是大家共同的愿望,我们愿意长期做凡人善举颁奖活动的举办地。”

走进书院明德堂,村民们挨个恭恭敬敬地坐下,静候凡人善举带来的心灵震撼。暖场音乐已经响起,能容纳300人的礼堂很快

被观众挤满,在这个深冬的乡村,人们期盼一场精神和心灵的洗礼。

上午10点,颁奖典礼正式开始。10组获奖者的视频在大屏幕上逐一展播,无需文字来修饰,美德的感化直抵人心。“80后”公交车女司机董丹勇斗持刀歹徒的视频一播出,年轻的村民汤金现就掏出手机,拍下小视频发到朋友圈,很快就收到百余个赞。“丹姐好样的,‘95后’张帝跳冰河救人也让我感动,他们个个都是好样的。”汤金现因同龄人的善举备受鼓舞。

9岁男孩孙延彬拾荒救父的视频播放后,观众席很快传来了低声的抽泣。59岁的村民刘保新不断擦拭着满脸的泪水,他说,“一个9岁的孩子,能有这样的孝心,再次印证了穷人家孩子早当家这句话。”邻座的祥厂村党支部书记王克顺也没能控制住情绪,“小小年纪却诠释了孝老敬亲的大爱,让我从心底里佩服。”

两小时的颁奖典礼并不漫长,有些村民来自较远的乡镇,典礼结束了,他们还迟迟没有离开,有人跑去和心仪的十大凡人善举获奖者交流,还有村干部合计着回去赶紧把自己的所见所感分享给乡亲们,也许明年,自己的身边就会发生众多的凡人善举。